

Барлық елдердің пролетарлары, бірігіңдері
Пролетария всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

I-й экземпляр

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

97 а СІЗДІ
76
808 ССМГ
56
ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ПРИ ЦК

ПРОТОКОЛ

II ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРИИ КАЗАХСТАНА
27 апреля 1981 года

Начато 27 апреля 1981 года
Окончено 27 апреля 1981 года
На 200 листах

ПАРТ. АРХИВ
ИНСТ. ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
ПРИ ЦК КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
КАЗАХСТАНА
ССМГ 708
СБ № 95
ДЕЛ 16
г. Алма-Ата

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА
II пленума Центрального Комитета
Компартии Казахстана

27 апреля 1981 года

	<u>Стр.</u>
Состав участников II пленума ЦК Компартии Казахстана	I
Открытие пленума, утверждение повестки дня и регламента пленума	4
Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов. Кунаева Д.А. "О задачах республиканской партийной организации по дальнейшей интенсификации сельского хозяйства в свете решений XXVI съезда КПСС, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И. Брежнева"	"
<u>Обсуждение доклада тов. Кунаева Д.А.</u>	
Речь тов. Морозова Н.Е.	36
" тов. Куанышева О.С.	42
" тов. Протозанова А.К.	49
" тов. Иксанова М.Б.	56
" тов. Климова Б.Н.	61
" тов. Ауельбекова Е.Н.	67
" тов. Ливенцова В.А.	74
" тов. Аухадиева К.М.	80
Избрание комиссии по подготовке проекта постановления пленума	86
<u>Продолжение обсуждения доклада тов. Кунаева Д.А.</u>	
Речь тов. Аябаевой М.	88
" тов. Бектурганова Х.Ш.	91
" тов. Миллер И.И.	96
" тов. Аскарлова А.А.	101

Стр.

Речь тов.Рамазанова А.Г.	108
" тов.Моторико М.Г.	115
" тов.Мусина К.Н.	122
" тов.Дрижда Н.А.	128
Принятие постановления пленума ЦК Компартии Казахстана "О задачах республиканской партийной организации по дальнейшей интенсификации сельского хозяйства в свете решений XXVI съезда КПСС, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева"	133
Принятие постановления пленума ЦК Компартии Казахстана "Об организационно-политических мероприятиях Центрального Комитета Компартии Казахстана по реализации решений XXVI съезда КПСС, положений и задач, выдвинутых товарищем Л.И.Брежневым в Отчетном докладе ЦК КПСС"	143
Заккрытие пленума	"
Приложение	144

II пленум ЦК Компартии Казахстана открывает первый секретарь ЦК товарищ Кунаев Д.А.

На рассмотрение пленума вносятся вопросы:

I. О задачах республиканской партийной организации по дальнейшей интенсификации сельского хозяйства в свете решений XXVI съезда КПСС, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева.

Докладчик - первый секретарь ЦК Компартии Казахстана т.Кунаев Д.А.

2. Об организационно-политических мероприятиях Центрального Комитета Компартии Казахстана по реализации решений XXVI съезда КПСС, положений и задач, выдвинутых товарищем Л.И.Брежневым в Отчетном докладе ЦК КПСС.

Докладчик - второй секретарь ЦК Компартии Казахстана т.Мирошхин О.С.

Повестка дня утверждается единогласно.

Председательствующий т.КУНАЕВ Д.А. Предлагается следующий регламент работы пленума: для выступлений в прениях предоставлять до 15 минут, перерыв на обед - с 13.45 до 15 часов. Работу пленума закончить сегодня.

Регламент пленума утверждается единогласно.

Председательствующий т.МИРОШХИН О.С. - второй секретарь ЦК Компартии Казахстана. Слово для доклада предоставляется первому секретарю ЦК Компартии Казахстана тов.КУНАЕВУ Д.А.
(А п л о д и с м е н т ы).

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! Вся наша партия и советский народ живут сейчас под знаком настойчивого претворения в жизнь решений XXVI съезда КПСС, ставшего, по общему мнению прогрессивной мировой общественности, событием поистине глобального значения.

Для партии, трудящихся страны, всех наших подлинных друзей за рубежом Отчетный доклад ЦК КПСС, другие материалы XXVI съезда партии представляют собой воплощение высшей политической муд-

рости и дальновидности великой партии Ленина, ее Центрального Комитета и Политбюро во главе с выдающимся политическим и государственным деятелем современности Леонидом Ильичом Брежневым.

Нам всем хорошо известно, с какими большими результатами пришла страна и каждая из республик к XXVI съезду партии в подъеме экономики, науки и культуры, жизненного уровня советского народа, укреплении оборонного могущества нашего государства, всего социалистического содружества.

Съезд глубоко проанализировал международное положение, четко и прозорливо определил пути и способы укрепления мира во всем мире на обозримую перспективу.

Решения партийного форума стали выдающимся вкладом в сокровищницу марксизма-ленинизма, новым могучим стимулом нашего движения вперед, и в этом движении уверена поступь Советского Казахстана.

Наша республика пятилетку начала неплохо. В целом с отрядными результатами закончила первый квартал этого года многоотраслевая индустрия. Сверх плана реализовано промышленной продукции на 105 миллионов рублей. Причем, прирост в основном получен за счет роста производительности труда.

С нарастающим размахом ведется капитальное строительство. Четче стали работать транспорт и связь.

В соответствии с требованиями XXVI съезда партии перестраивают свою деятельность учреждения науки и культуры, многие сферы и участки идеологической работы.

Все это, бесспорно, хорошо. Но это не должно нас успокаивать. Тем более, что перед нашей республикой XXVI съездом партии поставлены цели чрезвычайной важности и, прежде всего, в сфере сельской экономики, о чем мы должны повести деловой разговор на данном пленуме.

Товарищи! Как вам известно, XXVI съезд КПСС особое внимание уделил вопросам дальнейшего подъема уровня жизни советского народа. Наряду с большим кругом других экономических и социальных задач съезд выдвинул в качестве первоочередной – улучшить снабжение населения продовольствием, а также промышленными товарами широкого ассортимента. Для кардинального решения этой проблемы признано необходимым разработать специальную продовольственную программу, призванную обеспечить значительное

увеличение производства сельскохозяйственной продукции, теснее сомкнуть сельское хозяйство с отраслями, занимающимися хранением, переработкой его продукции и торговлей.

Основой продовольственной программы является неуклонный подъем сельского хозяйства. Исходя из этого, Бюро ЦК Компартии Казахстана вносит на рассмотрение данного пленума вопрос "О задачах республиканской партийной организации по дальнейшей интенсификации сельского хозяйства в свете решений XXVI съезда КПСС, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева".

Магистральные направления предстоящего развития этой отрасли со всей четкостью изложены в Отчетном докладе ЦК КПСС. "Если говорить о сельском хозяйстве в целом, - отметил в нем товарищ Л.И.Брежнев, - то перед ним стоит та же главная проблема, что и в других отраслях народного хозяйства, - повышение эффективности и качества. Мы и впредь будем выделять селу крупные финансовые и материальные ресурсы, продолжать планомерный перевод этой отрасли на индустриальную основу. Но центр тяжести теперь, - и это отличительная особенность аграрной политики в 80-е годы, - переносится на отдачу от капиталовложений, рост продуктивности сельского хозяйства, на углубление и совершенствование его связей со всеми отраслями агропромышленного комплекса".

Жизнь подтверждает исключительную правильность решения партией аграрных вопросов. Благодаря этому в истекшем десятилетии в развитии сельского хозяйства были обеспечены значительные позитивные сдвиги. Капитальные вложения в аграрный сектор экономики страны превысили 300 миллиардов рублей. Укрепилась материально-техническая база отрасли. В крупных масштабах велись ирригационно-мелиоративные строительные работы. Более глубокий и разносторонний характер приобрели концентрация и специализация сельскохозяйственного производства. Хотя в минувшей пятилетке три года по погодным условиям для страны были неблагоприятными, среднегодовой сбор зерна в стране достиг 205 миллионов тонн.

Высокая действенность аграрной политики партии хорошо видна и на примере нашей республики. Во исполнение решений XXIV

и XXV съездов КПСС в ее сельскую экономику было вложено 24,7 миллиарда рублей – почти вдвое больше, чем в предыдущем десятилетии. В два раза увеличились основные производственные фонды. Введено 846 тысяч гектаров новых орошаемых земель, более пяти тысяч километров водопроводов. Значительно повысилась энерговооруженность. Втрое возросли поставки минеральных удобрений.

Все это способствовало заметному росту производства. Среднегодовой объем валовой продукции отрасли за это время увеличился в 1,4 раза. Перевыполнены пятилетние планы производства и заготовок зерна, молока, картофеля, овощей, яиц, другой продукции. Казахский миллиард пудов высококачественного зерна постепенно становится привычным явлением.

Все это сделало нашу республику крупной зерновой и животноводческой базой страны.

Нас особенно радуют и вдохновляют высказанные Л.И.Брежневым в докладе на XXVI съезде слова о том, что "с усилением работы парторганизаций по внедрению в сельскохозяйственное производство научной системы земледелия и передовой практики связаны крупные достижения хлеборобов Казахстана". Леонид Ильич отметил, что казахский миллиард пудов хлеба составляет вместе с хлебом Российской Федерации и Украины основу продовольственного фонда страны.

За высокие показатели во Всесоюзном социалистическом соревновании 1980 года и десятой пятилетки в целом республика, Алма-Атинская, Кокчетавская, Кустанайская, Чимкентская области, многие районы и хозяйства награждены переходящими Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. 74 тысячи казахстанцев отмечены орденами и медалями СССР, а 95 лучшим из них присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Позвольте, дорогие товарищи, от вашего имени еще раз выразить нашу самую сердечную благодарность ЦК КПСС и лично Леониду Ильичу Брежневу за высокую оценку труда казахстанцев. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! В соответствии с решениями XXVI съезда партии в одиннадцатой пятилетке и предстоящем десятилетии нам надо

развивать сельское хозяйство республики более динамично и устойчиво, интенсифицировать все его отрасли, внести значительный вклад в реализацию продовольственной программы партии.

Роль Казахстана в сельской экономике страны будет неуклонно возрастать. С учетом этого на развитие сельского хозяйства республики в текущей пятилетке направляется 16 миллиардов рублей капитальных вложений, что больше, чем в предыдущем пятилетии. Улучшится снабжение техникой, возрастут масштабы мелиоративных работ, поставка минеральных удобрений. Все это расширит возможности наших совхозов и колхозов для решения главной задачи — дальнейшего увеличения производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства.

Партия и правительство, подкрепляя нас значительными материально-техническими и финансовыми ресурсами, ставят перед республикой большие и ответственные задачи. В соответствии с решениями XXVI съезда КПСС нам надо увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 11-13 процентов. Путь здесь один — это интенсификация земледелия и животноводства, рациональное использование капитальных вложений, активный и добросовестный труд.

На первый план сейчас выдвигаются вопросы дальнейшего увеличения производства зерна, технических культур, овощей, картофеля. Ставится задача поднять производство и обеспечить выполнение планов тех видов сельскохозяйственной продукции, нехватка которых вызывает определенные трудности в улучшении снабжения населения, а промышленности — сырьем. Здесь имеются в виду, прежде всего, мясо и другие продукты животноводства.

Поэтому вопросы его дальнейшего подъема товарищ Леонид Ильич Брежнев определил как главнейшие, назвав животноводство ударным фронтом на селе.

Наша республика в деле подъема животноводства располагает огромными ресурсами, богатым опытом, а главное — проверенными, испытанными кадрами.

Но обеспечить быстрый и ускоренный рост всех отраслей животноводства — задача не из легких, и для ее успешного решения необходимо проявить максимум настойчивости и инициативы, при-

вести в действие все резервы. А они у нас есть - и немалые.

За последние годы в республике проведена значительная работа по специализации и концентрации на базе межхозяйственной кооперации, переводу животноводства на индустриальную основу. Сейчас у нас 234 мясных, молочных и мясо-молочных совхоза, 603 крупных овцеводческих, 60 свиноводческих, 59 птицеводческих, 159 спецхозобъединений по откорму и закупкам скота, много других специализированных хозяйств.

На начало этого года в республике было 8,7 миллиона голов крупного рогатого скота, в том числе 3 миллиона коров, 35,2 миллиона овец и коз, более трех миллионов свиней, 1,3 миллиона лошадей и свыше 48 миллионов голов птицы. Такого поголовья мы раньше никогда не имели. Одновременно возросла продуктивность скота. Создана солидная кормовая база. Построено много животноводческих комплексов и ферм. Поднялся уровень механизации труда. У нас имеются тысячи передовиков производства и сотни хозяйств, чей опыт заслуживает широкого распространения.

Сегодня можно доложить пленуму, что в республике проделана значительная работа по улучшению экономических показателей животноводства и, прежде всего, по откорму скота. В прошлом году и первом квартале нынешнего года крупный рогатый скот сдавался весом 445-450 килограммов и даже выше. Этот показатель нам надо закрепить повсеместно и превзойти.

Выполнен план производства и заготовок животноводческой продукции за первый квартал этого года.

Все это еще раз свидетельствует о правильности курса, разработанного для сельской экономики в решениях XXV съезда КПСС и XIV съезда Компартии Казахстана, выполнение которых заложило прочную основу для дальнейшего уверенного развития этой важнейшей отрасли народного хозяйства.

Но возрастающие потребности нашего общества требуют свое.

В связи с новыми большими задачами, определенными XXVI съездом КПСС, всем нам надо крепко потрудиться в деле дальнейшего увеличения производства мяса и других продуктов животноводства для наиболее полного удовлетворения нужд трудящихся. На достижение этой важнейшей цели мы должны мобилизовать все

наши резервы, принять самые решительные меры к ликвидации имеющихся недоработок и упущений.

Что сейчас особенно важно в решении мясной проблемы? Прежде всего надо обеспечить выполнение плана развития общественного поголовья всех видов скота во всех категориях хозяйства. Следует поднять все экономические показатели, улучшить содержание животных, повысить их сохранность, уровень зоотехнической службы. И самое главное – поднять ответственность кадров за состояние дел в животноводстве и на этой основе обеспечить выполнение планов производства и заготовок мяса каждой областью, районом, совхозом и колхозом.

В наших условиях любой, даже самый малый срыв отдельного хозяйства может повлиять на общие итоги, и поэтому мы не должны допускать таких срывов. Но, к сожалению, в первом квартале 389 совхозов и колхозов, 15 районов и Карагандинская область в целом не выполнили плана заготовок мяса. Многие хозяйства допустили значительный падеж, большую выбраковку маточного поголовья, снизили привесы и остались в числе отстающих. Нам надо устранить эти недостатки, подтянуть слабых до уровня передовых. Это наш крупный резерв.

Решая эти вопросы, важно первоочередное внимание уделить дальнейшему увеличению производства говядины. Без этого мясной проблемы не решить. Сейчас удельный вес говядины составляет 43 процента в общереспубликанском производстве мяса. Ее производством заняты более двух тысяч хозяйств. Это солидное количество, но этого, товарищи, недостаточно.

Увеличивать производство говядины мы должны двумя путями – за счет роста поголовья и с помощью нарастающих привесов.

Учитывая это, еще на IX пленуме ЦК Компартии Казахстана была поставлена задача – увеличить поголовье крупного рогатого скота в каждом хозяйстве на 400–500 голов.

Прошло более двух с половиной лет. За это время в совхозах, колхозах и спецхозах республики общественное поголовье крупного рогатого скота возросло почти на 600 тысяч голов. Выполнили решения пленума ЦК лишь Кустанайская и Семипалатинская области, а такая область, как Актюбинская увеличила

численность скота всего на 90 голов в среднем на одно хозяйство, Чимкентская - на 15, Кызыл-Ординская - лишь на 10. Это привело к существенному недовыполнению пятилетних планов заготовки мяса в целом по республике.

Как можно рассчитывать на увеличение численности скота, производства мяса и молока, если в прошлом году совхозы и колхозы Целиноградской, Тургайской и Джезказганской областей получили на 100 коров по 64-65 телят? Ежегодно в хозяйствах Павлодарской, Талды-Курганской, Восточно-Казахстанской областей около трети коров остаются яловыми. Еще хуже положение в Гурьевской и Кызыл-Ординской областях.

Откуда быть большому мясу и молоку, если в хозяйствах Кызыл-Ординской области удельный вес коров в структуре стада составляет 20 процентов, а в Актюбинской - 24?

Увеличивая маточное поголовье в стаде и получая хотя бы 85-90 телят от ста маток, мы смогли бы резко нарастить поголовье.

Как видите, резервы у нас огромные. Не раз говорилось и об улучшении использования интенсивных мясных пород. Возможности для этого у нас тоже большие. Но, к сожалению, несмотря на это, до сих пор не находит широкого распространения поголовье галовейского, абердино-ангусского скота, санта-гертруды, а также исконно нашей породы - казахской белоголовой. Вот вам еще один резерв, эффективный, прежде всего, в условиях Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Кызыл-Ординской, Джамбулской, других областей республики.

Неудовлетворительная постановка зоотехнической службы приводит к значительной выбраковке скота в Павлодарской, Тургайской, Кызыл-Ординской областях. Здесь ежегодно выбраковывается треть поголовья коров.

В ряде хозяйств и даже районов не организован должным образом откорм животных, допускается большой перерасход кормов, низки весовые кондиции и привесы скота, плохо используется техника на фермах. Особенно этим страдают Чимкентская, Джезказганская и Уральская области.

Решения XXVI съезда партии обязывают серьезно и углубленно разобраться со всеми вопросами дальнейшего роста поголовья крупного рогатого скота, рентабельного ведения этой важнейшей отрасли животноводства.

В каждом районе и области следует наметить конкретные меры по увеличению производства говядины, дальнейшему совершенствованию откорма скота, переходу на интенсивный метод его выращивания, широкому внедрению богатого опыта передовых хозяйств республики.

Особого внимания требует к себе ведущая отрасль - овцеводство. За последнее время в ней сделано очень многое, в том числе комсомолом республики. Это подтверждает практика сотен хозяйств, целых областей. Нам удалось существенно увеличить поголовье овец, изменить формы и методы труда в отрасли. Резко улучшились культурно-бытовое обслуживание чабанов, условия их жизни. Опыт старших поколений успешно сочетается с новаторством молодежи. Все это замечательно и перспективно. Но в то же время кое-где движение под девизом "Овцеводство - дело рук молодых" пошло на спад, чего допускать нельзя.

Несмотря на достигнутое, нас серьезно беспокоит значительное отставание отдельных областей от заданий по росту поголовья и продуктивности овец. В Павлодарской, Тургайской, Джезказганской, Кызыл-Ординской, Джамбулской областях за истекшую пятилетку поголовье овец сократилось. Причины этого давно известны - малый процент маток в отарах, низкий выход молодняка, большие потери, непомерные расходы на так называемые внутривольные нужды, а в некоторых совхозах и колхозах, районах и даже областях - вопиющая бесхозяйственность. Так, в прошлом году в Кокчетавской области сдали государству 69 тысяч овец, а забили и съели 100 тысяч. А в южных областях аппетиты и потери еще выше.

Руководители указанных областей в своих объяснениях ссылаются на суровые зимы. Но вы сами знаете - нынче зима была благоприятной, а на юге - тем более. И все же Джамбулская, Чимкентская области умудрились потерять значительно больше прошлого года, а в Алма-Атинской области падеж почти удвоился. При такой ситуации, тт. Бектурганов, Аскарров и Аухадиев, респуб-

лика долго будет топтаться на месте, а ведь нам надо решительно двинуться вперед.

Исходя из указаний товарища Л.И.Брежнева, постановления партии и правительства "О мерах по развитию овцеводства в Казахской ССР", нам надо к 1990 году довести поголовье овец до 50 миллионов, обеспечить всевозрастающий объем производства баранины и шерсти, поднять их качество. Наша задача - и дальше продолжать работу по специализации и концентрации в овцеводстве, созданию новых совхозов, укреплению кормовой базы. Для достижения поставленной цели в каждом хозяйстве, как на это уже не раз указывалось, надо увеличить маточное поголовье и довести его по республике, как минимум, до 25 миллионов, иметь в стаде маток не менее 65-70 процентов, получать от каждой матки приплод, ликвидировать падеж и разбазаривание, обеспечить среднегодовой прирост овец не менее полутора миллионов.

В решении этой узловой проблемы должны найти свое место каждая область, каждый район. Надо ясно себе представить, что без этого мы не сумеем поднять овцеводство. Сейчас в мясном балансе республики баранина составляет всего лишь 28 процентов. Этот процент надо увеличить путем интенсификации отрасли во всех областях без исключения. Овцеводам известно, что крупными резервами увеличения производства баранины является сдача кондиционных ягнят в год их рождения, интенсивный откорм на площадках и комплексах. Хороших показателей в этом добивается колхоз "40 лет Октября" Талды-Курганской области (председатель т. Головацкий). Здесь в прошлом году комсомольско-молодежная бригада "Армандастар" откормила 30 тысяч овец и сдала их средним весом по 60 килограммов. Подобный опыт есть и в других областях. Его надо распространять повсеместно, сдавать овец государству весом не менее 40 килограммов, но пока мы сдаем весом 33 килограмма, на чем теряется очень многое.

Товарищи! Наша республика занимает первое место в стране по количеству поголовья, производству и продаже каракуля. У нас насчитывается более пяти миллионов каракульских овец. Сейчас

крайне важно резко поднять количественные и качественные показатели этой экономически выгодной подотрасли. Не следует забывать, что каракулеводство – это верная прибыль, если хотите, чистое золото, свободно конвертируемая валюта, дополнительное мясо. Было бы непростительной близорукостью не использовать богатейшие возможности, которыми располагает республика в дальнейшем развитии этой отрасли.

То же самое относится и к козоводству. Его продукция – это: пух, ценная кожа и шерсть, а также мясо. Сколько раз мы принимали постановления по его развитию! Но, как говорится, воз и ныне там. Давно померкла слава семипалатинского козьего пуха, а ведь имеющиеся возможности подъема козоводства в области ничуть не изменились. Полностью ликвидировали коз совхозы и колхозы Гурьевской и Кустанайской областей. Всей стране известны оренбургские пуховые платки. А в соседней с Оренбургской Уральской области сейчас, по данным ЦСУ, имеется десять козлов и ни одной козы (о ж и в л е н и е в з а л е), а ведь в недавнем прошлом их было десятки тысяч. Давайте, товарищи, сделаем так, чтобы у нас был свой казахстанский пуховый платок.

Как известно, важной отраслью животноводства, обеспечивающей ускоренный прирост производства мяса, является свиноводство. Однако удельный вес свинины в общереспубликанском производстве мяса пока не превышает и 15 процентов.

Без дальнейшего развития этой скороспелой отрасли мясной проблемы нам также не решить. Вот почему необходимо самым настойчивым образом искоренить известные вам недостатки в ее ведении, прежде всего, значительно увеличить приплод и повысить его сохранность, добиться резкого роста поголовья, улучшить откорм, поднять сдаточный вес свиней до 105 килограммов, как указано в решениях XV съезда Компартии Казахстана.

В снабжении населения мясом птицы и яйцами мы добились немалого. Сегодня на прилавках магазинов и в общепите в этой продукции недостатка нет. Однако для пополнения мясного баланса мы должны более эффективно использовать практически неограниченные возможности птицеводства, особенно бройлерного. Шире заняться разведением гусей, уток, индеек, чтобы довести произ-

водство птичьего мяса до 10 килограммов на одного жителя, как это было определено на XIII пленуме ЦК Компартии Казахстана. Надо быстрее вводить новые и реконструировать существующие птицефабрики, получать должную отдачу от них, производить птичье мясо и яйца за счет кооперации птицефабрик с колхозами и совхозами, обеспеченными собственной кормовой базой.

ЦК КПСС ставит перед нами задачу—более интенсивно развивать коневодство. Это требование совершенно справедливо. Республика располагает всеми условиями для эффективного ведения отрасли.

Скоро будет принято специальное постановление партии и правительства по развитию коневодства. В целях повышения материальной заинтересованности предусматривается за каждого сохраненного к отъему жеребенка выплачивать табунщику 50 рублей. Вводятся и другие меры поощрения.

Используя это, нам надо и дальше развивать мясные и молочные породы типа "джабе", "адаевских" и кушумских лошадей, создавать крупные специализированные фермы и хозяйства, улучшить воспроизводство, сохранность, покончить с разбазариванием поголовья, увеличить производство дешевой конины и лечебного напитка — кумыса. Не упускать из поля зрения улучшение качества спортивных лошадей. Ни одна область не должна оставаться в стороне от этого дела.

Древней животноводческой отраслью в Казахстане считается верблюдоводство. В свое время принимались неоднократные решения, направленные на его развитие. Но, к сожалению, ни одно из них до конца не выполнено.

Между тем лучшие хозяйства, такие, например, как колхоз имени 30-летия Казахской ССР (т.Геринг) ведут отрасль эффективно, что еще раз говорит о ее большой экономической выгоде. А ведь надо отметить, что прежде в Павлодарской области верблюдоводство не было распространено. Пример колхоза имени 30-летия Казахской ССР заслуживает самой активной поддержки.

Пора по-настоящему взяться за верблюдоводство, прежде всего, в Гурьевской, Кзыл-Ординской, Мангышлакской, Чимкентской, Актюбинской областях, увеличить производство мяса, шубата, шерсти.

Давно следует покончить с пренебрежительным отношением к кролиководству. Его продукция – это ценное пушное сырье и диетическое мясо. Планы же по продаже кроличьего мяса в прошлом году остались невыполненными. При задании в две с половиной тысячи тонн не продано и 400 тонн крольчатины. Совершенно нет кроликов в совхозах и колхозах Актюбинской, Джамбулской, Дзезказганской, Карагандинской, Тургайской, Чимкентской областей.

Кролиководство необходимо развивать повсеместно, широко привлекать к этому население, учащихся общеобразовательных школ, профтехучилищ, техникумов.

Большое значение в решении продовольственной программы придается дальнейшему развитию рыбоводства. Вы знаете, что по этому вопросу было принято специальное постановление ЦК Компартии Казахстана и Совмина республики. Однако обкомы и облисполкомы, Министерство рыбного хозяйства мало что сделали по его выполнению. Так, в прошлом году сорвало задание по приросту мальков рыбы. Не выполнен также план по выращиванию прудовой рыбы. Длительное время бездействуют прудхозы в Целиноградской, Карагандинской, Уральской областях.

Неудовлетворительно используются богатые возможности развития пчеловодства и пушного звероводства. Это касается, прежде всего, Восточно-Казахстанской области.

Товарищи! Резервы рентабельного ведения животноводства, увеличения производства мяса не ограничиваются указанными выше соображениями и предложениями. Все наши партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские органы, соответствующие министерства и ведомства обязаны найти и эффективно использовать дополнительные резервы и возможности для дальнейшего развития жизненно важной отрасли, на что со всей определенностью указал XXVI съезд КПСС и лично товарищ Леонид Ильич Брежнев.

Наряду с увеличением производства мяса, мы должны держать под постоянным контролем вопросы производства и продажи государству молока. В текущем году валовые надои в целом по республике несколько возросли. Однако тревожит положение в Дзезказганской, Актюбинской и особенно Карагандинской областях. Здесь допущено снижение молочной продуктивности коров, сократились

объемы производства и продажи молока государству. Даже Алма-Атинская область, по которой принимались специальные постановления, до сих пор их не реализовала.

Чтобы полностью обеспечить потребности в молоке, необходимо увеличить поголовье коров, улучшить племенную работу, добиться качественного преобразования молочного стада, поднять удои на корову в среднем по республике до 2,5 – 3 тысяч килограммов, а в хозяйствах пригородной зоны – до 3,5–4 тысяч килограммов, как требуют решения ХУ съезда Компартии Казахстана.

Алма-Атинскому, Карагандинскому, Восточно-Казахстанскому, Павлодарскому, Чимкентскому и всем другим обкомам партии и облизполкомам в ближайшее время нужно разработать мероприятия по увеличению производства молока для полного удовлетворения потребностей городов и промышленных центров за счет собственного производства.

Любая разумная инициатива, направленная на успешное решение проблемы, будет всемерно поддержана.

Следует также резко увеличить закупки молока у населения. В этом деле мы очень отстаем от других республик, даже тех, где меньше коров, чем у нас. Судите сами. Сейчас в личном секторе свыше миллиона коров. По предварительным данным, частный сектор производит в год около двух миллионов тонн молока. Однако в прошлом году у населения не было закуплено и 70 тысяч тонн. Министерству мясной и молочной промышленности (т.Алыбаев), Казпотребсоюзу (т.Танекеев), совхозам и колхозам необходимо сполна использовать такой резерв, а местным партийным и советским органам усилить за этим контроль.

Товарищи! В целях пополнения продовольственных ресурсов мы должны уделить самое серьезное внимание развитию личных хозяйств рабочих, колхозников и служащих, а также подсобных сельских хозяйств промышленных предприятий, организаций и учреждений. Задача эта ставилась на ряде пленумов ЦК, на ХУ съезде Компартии Казахстана. Было принято специальное постановление ЦК Компартии Казахстана и Совета Министров республики. Все эти решения должны быть выполнены с тем, чтобы подсобные хозяйства уже в этом году давали высокую отдачу.

Товарищи! Известно, что решающим фактором уверенного развития животноводства было и остается создание прочной кормовой базы. Вы помните, на XI пленуме ЦК Компартии Казахстана был специально рассмотрен этот вопрос, выработана четкая программа.

Однако в ряде областей, прежде всего, в Карагандинской, Кызыл-Ординской и Уральской с ее выполнением не спешат. В Актюбинской области, например, из 20 заданий выполнено всего лишь 4.

К сожалению, в решении этой проблемы пока еще не велик вклад и самого Министерства сельского хозяйства (т.Моторико), а также министерств мясной и молочной промышленности (т.Алыбаев), заготовок (т.Даиров) и Казгоскомсельхозтехники (т.Егоров),

Вывод отсюда, товарищи, один. Пора научиться уважать свои же решения и обеспечивать их безусловное выполнение. Пленум сегодня вправе потребовать, чтобы каждая областная партийная организация рассмотрела ход выполнения постановления XI пленума ЦК Компартии Казахстана каждым районом и хозяйством и предъявила строгий спрос к тем, кто допускает недоработки в укреплении кормовой базы и тормозит дальнейшее развитие животноводства.

Все мы с повышенной ответственностью обязаны включиться в решение директив партии, деловито и продуманно обеспечить эффективный рост всех отраслей казахстанского животноводства.

Товарищи! Всем нам надо постоянно помнить, что мы не сумеем поднять ни одну из отраслей экономики без уверенного увеличения производства зерна — этой основы основ благополучия и силы нашего народа, всей советской державы.

В этом году Казахстану надлежит обеспечить валовой сбор зерна в объеме 28-29 миллионов тонн. Если говорить о перспективе до 1990 года, то его производство необходимо довести до 32-34 миллионов тонн.

Объемы производства зерна и заготовок определены по каждой области. Свои задания каждая область знает хорошо. С таким объемом мы не раз справлялись успешно и даже достигали более высоких сборов зерна. И тем не менее зерновое произ-

водство было и остается ударным участком нашей работы и ослаблять внимание к нему никому не позволено.

Поэтому надо, прежде всего, ликвидировать колебания в урожайности, а они до сих пор очень резкие. Так, средняя урожайность зерновых по республике в прошлом году составила 10,8 центнера с гектара, в то же время более половины совхозов и колхозов получили урожай ниже десяти, а 302 хозяйства — менее четырех центнеров.

Безусловно, на это повлияла и погода, но не везде. Главная причина в другом — в низкой культуре земледелия. И это в то время, когда уже не единицы, а сотни хозяйств республики ежегодно собирают урожай более ста пудов с гектара. За последние два года каждый шестой совхоз и колхоз получил с гектара свыше 20 центнеров. Значит, умеем работать. Вот почему важно смелее распространять богатейший опыт передовиков и новаторов зернового производства, повсеместно поднять культуру земледелия и на этой основе обеспечить постоянный рост урожайности, прежде всего, пшеницы, фуражных и других зерновых культур.

Некоторые хозяйства и даже области не полностью используют свои возможности для увеличения производства зерна.

Возьмите Восточно-Казахстанскую область. По своим почвенно-климатическим условиям она находится в лучших условиях, чем большинство целинных и других областей. Но земледелие тут в целом ведется по-старинке, неэффективно. Если в республике за годы минувшей пятилетки производство зерна возросло почти на 27 процентов, то в области — лишь на 9. Причем, этот рост обеспечен не за счет урожайности, а экстенсивно — расширением посевных площадей.

Такие примеры, к сожалению, не единичны. В ряде хозяйств, районов и областей все еще низка культура земледелия, медленно внедряется почвозащитная система, не налажено семеноводство. Севообороты в республике освоены только на 66 процентах пашни, а в совхозах и колхозах Актюбинской области — на 27, Талды-Курганской — на 32, Джамбулской и Кзыл-Ординской — на 33 процентах.

Недооценивается значение органических и минеральных удобрений. В ряде мест допускается нерадивость в их использовании. Во многих хозяйствах пытаются увеличенными дозами удобрений компенсировать изъяны агротехники. Здесь уместно напомнить слова великого Д.И.Менделеева: "Я восстаю против тех, кто печатно и устно проповедует, что все дело в удобрении, что, хорошо удабривая, можно и кое-как пахать".

Нет, товарищи, и в наше время нельзя "кое-как пахать", сваливать неудачи на различные объективные и субъективные причины, надеяться на "авось".

Сейчас все мы обязаны исходить из конкретных указаний товарища Л.И.Брежнева: урожай в 20 центнеров зерна в среднем сделать нормой для Казахстана. За это обязаны бороться каждый совхоз и колхоз, район и каждая область. Большой хлеб Казахстан должен давать стране ежегодно, и первейший долг партийной организации республики – безусловно обеспечивать дальнейшее уверенное наращивание производства высококачественного зерна. Полновесного казахстанского миллиарда не бывает без вклада даже самого малого района, совхоза или колхоза.

В продовольственную программу входят и вопросы дальнейшего увеличения производства крупяных культур, на что неоднократно указывалось в соответствующих партийных постановлениях. Учитывая это, Павлодарская, Актюбинская, Уральская, Кустанайская и другие области должны в корне изменить положение с их возделыванием, особенно гречихи и проса. Некоторые руководители утверждают, будто крупяные культуры не рентабельны. Это далеко не так. Только за четыре последних года от реализации гречихи в целом по республике – даже при невыполнении плана – получено 20.

Совершенно правильно выдвинула вчера "Казахстанская правда" предложение о том, чтобы Госплан, Министерство сельского хозяйства и другие инстанции разработали комплекс дополнительных мер, которые заинтересовали бы хозяйства в возделывании крупяных культур.

Однако наши резервы здесь далеко не исчерпаны. Значительно должны увеличить производство этой культуры Кызыл-Ординская, Талды-Курганская, Чимкентская и Алма-Атинская области. Особенно это касается Алма-Атинской. Если в прошлом году в целом по республике с каждого гектара было собрано почти по 47 центнеров риса, то в Алма-Атинской — на 21 центнер меньше. Это никуда не годится. Положение надо немедленно выправить, для чего есть все силы и возможности.

Теперь о кукурузе. За пять лет производство кукурузного зерна в республике возросло против девятой пятилетки почти вдвое. Многие хозяйства Алма-Атинской, Талды-Курганской и Чимкентской областей ежегодно получают 60-70, а отдельные звенья — более 100 центнеров зерна с гектара. Но вместе с тем в минувшем году урожай почти в каждом третьем хозяйстве был ниже 30 центнеров, а в Джамбулской и Кызыл-Ординской областях и того меньше.

Наша задача — полностью устранить недостатки в агротехнике возделывания кукурузы, шире внедрять передовой опыт, довести урожайность, как минимум, до 60 центнеров зерна с гектара, полностью обеспечить семенами все области для выращивания кукурузы на силос, увеличить поставку зерна комбикормовой промышленности. Все это — прямой долг хозяйств, занятых возделыванием кукурузы.

По-прежнему остра проблема дальнейшего развития свекловодства. Из-за плохой работы Джамбулского и Талды-Курганского обкомов партии республика потеряла былую славу в получении рекордных урожаев, сорвала пятилетние планы закупок сахарной свеклы, уменьшила производство сахара за счет местного сырья. Дальше такое положение недопустимо. Уже в этом году нам надо круто изменить положение. Джамбулскому и Талды-Курганскому, а также Алма-Атинскому обкомам партии следует со всей серьезностью обеспечить коренной перелом в развитии свекловодства, безусловное выполнение планов заготовок свеклы.

Следующий вопрос о хлопке. Тут на более высокие рубежи должны выйти труженики Чимкентской области. Им предстоит сдать государству не менее 345 тысяч тонн хлопка-сырца, улучшить его качество.

Важно также использовать все возможности для увеличения производства в республике льна, других технических культур.

Восточно-Казахстанскому, Семипалатинскому, Павлодарскому обкомам партии надо сделать все для увеличения производства и заготовок подсолнечника с тем, чтобы полнее удовлетворять потребности населения в растительном масле.

Пора покончить с систематическим невыполнением плана по этой важнейшей культуре.

Товарищи! Важным звеном в решении продовольственной программы является полное удовлетворение населения такими продуктами питания как картофель, овощи и фрукты. За минувшую пятилетку по сравнению с девятой заготовки картофеля в республике возросли в 1,8 и овощей – в 1,4 раза. Это хорошо. И все же достигнутый уровень, ассортимент и качество не отвечают возросшим потребностям населения.

Чтобы обеспечивать эти потребности, следует продолжить работу по специализации и концентрации в картофелеводстве и овощеводстве, улучшить агротехнику, усилить строительство, повысить отдачу каждого квадратного метра теплиц, укрепить материально-техническую базу хозяйств. Особое внимание надо обратить на увеличение производства раннего картофеля и овощей, расширение ассортимента и улучшение качества продукции, сокращение ее потерь на всех стадиях – от поля до прилавка. Серьезно заняться этим – прямая обязанность Министерства плодОВОЩНОГО хозяйства Казахской ССР (т. Джерембаев) и его органов на местах.

Важно способствовать также развитию коллективного садоводства и огородничества, исключая здесь факты любого злоупотребления.

Товарищи! Скоро исполняется 15 лет со времени майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС, который наметил долгосрочную программу по широкому развитию мелиорации земель. За эти годы

в республике введено более одного миллиона гектаров орошаемых земель. Общая площадь их превысила два миллиона гектаров. Это позволило намного увеличить производство зерна, овощей, картофеля и другой продукции с орошаемых полей.

Как видите, цифры внушительны и отрадны. Действительно, поливные земли – это наш золотой фонд и отдача от них должна быть еще большей. Разве это порядок, когда ежегодно по разным причинам пустуют 30, а то и 40 тысяч гектаров орошаемых земель? Все еще велика пестрота в урожайности сельскохозяйственных культур, особенно в хозяйствах Джамбулской, Талды-Курганской, Кзыл-Ординской областей. Причем, местами их продуктивность ниже, чем на богаре.

Совхозы "Казахстан" и "Целинный" расположены на одном Кзыл-Кумском массиве орошения. Но результаты тут разные. В совхозе "Казахстан" за пять лет с каждого гектара получено по 60 центнеров риса, а в "Целинном" – почти вдвое меньше. "Казахстан" за это время получил 2,8 миллиона рублей прибыли, а "Целинный" дал пять миллионов рублей убытков.

Много недостатков и в водохозяйственном строительстве. На давно введенных в эксплуатацию Арысь-Туркестанской, Шидертинской, Каскеленской оросительных системах и ряде других гидротехнических объектов недоделки до сих пор не устранены.

Товарищам Моторико, Тыныбаеву, Гончарову необходимо тщательно разобраться и обеспечить высокую отдачу от капитальных вложений в мелиорацию.

Исходя из решений XV съезда Компартии Казахстана, надо закончить строительство таких крупных водохозяйственных объектов, как Актюбинское водохранилище на реке Илек и Бартогайское на реке Чилик, водохранилище на реке Канды-Су, Ташуткульский, Тогускенский, Кзыл-Кумский и Келесский массивы орошения. Ускорить строительство магистральных водоводов на севере республики, освоение новых земель в бассейне реки Иртыш, где намечается создать крупные специализированные хозяйства по производству кормов. Важно расширить использование подземных вод. Учитывая большое значение мелиорации, уже в этом году на водохозяйственное строительство выделяется почти 600 миллионов рублей. Задача

местных партийных, советских, хозяйственных органов — усилить контроль за строительством, умело использовать эти средства, обеспечить их плановое освоение.

Товарищи! В решении задач дальнейшего подъема эффективности сельскохозяйственного производства следует поднять роль науки. Сейчас крайне важно добиваться эффективной отдачи от каждого института, от каждой опытной станции, их экспериментальных и опытно-производственных хозяйств.

Мы высоко ценим труд ученых-аграрников Казахстана. Об этом говорилось не раз. Однако со всей ясностью надо заметить, что в деятельности некоторых научно-исследовательских учреждений мала отдача, не налажена прочная связь науки с производством, что идет вразрез с прямыми директивами XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана.

Большая ответственность за это ложится на Восточное отделение ВАСХНИЛ, его научно-исследовательские учреждения (т. Медеубеков), соответствующие министерства и ведомства и, конечно, на их партийные организации.

В настоящее время важно решительно сконцентрировать все силы и средства на актуальных направлениях, поставить на службу пятилетке все новое, прогрессивное, что рождает научная мысль и передовой опыт, способствующие повышению урожайности сельскохозяйственных культур и росту продуктивности животноводства.

Товарищи! Как обязывает XXVI съезд партии, в текущей пятилетке мы должны добиться резкого повышения рентабельности всех отраслей сельской экономики. Это тем более важно, что в ряде совхозов и колхозов неэффективно используются основные производственные фонды, слабо ведется борьба за экономию и бережливость, велики издержки и непроизводительные затраты, допускаются убытки.

В Кызыл-Ординской области основные производственные фонды за прошлую пятилетку возросли на 93 процента, а фондоотдача снизилась на 39. На треть она уменьшилась в Семипалатинской, Талды-Курганской, Актюбинской, Восточно-Казахстанской и Уральской областях.

С каждым годом растет энергетическая мощь села. Но везде ли распоряжаются техникой по-хозяйски? В ином хозяйстве немало новых высокопроизводительных тракторов и комбайнов, а выработка на машину не растет. В чем причина? Чаще всего — в нерадивом использовании техники, плохой ее сохранности. Высокоэффективное использование техники — вопрос большой политики и пренебрежительное отношение к ней никому не простительно.

Немало средств затрачивается на дорогостоящие животноводческие комплексы, которые не всегда оправдывают себя, о чем правильно писал журнал "Простор" (1981 г., № 1). Действительно, нет никакой нужды без экономической выгоды возводить "хоромы" для животных. У нас есть убедительные примеры, когда на недорогих откормочных площадках получают высокие привесы, дают дешевые говядину и баранину.

Некоторые руководители страдают гигантоманией, просят крупные денежные средства на строительство комплексов, не думая об эффективности вложений. Строительство комплекса в совхозе "Ильиновский" Целиноградской области обошлось почти в три миллиона рублей. Однако проектное задание по производству молока здесь освоено лишь на треть, а себестоимость его составляет 30–50 рублей.

Большие недостатки в работе отдельных хозяйств Главптицепрома. Бугунская птицефабрика Чимкентской области за десятую пятилетку допустила убытки на три миллиона рублей. В прошлом году ей недополучено около тысячи тонн мяса — и это при полном обеспечении государственными кормами.

Обкомам партии, Госстрою (т. Бектемисов), Минсельстрою (т. Мусин), Минсельхозу (т. Моторико) и другим сельскохозяйственным министерствам и ведомствам республики необходимо строже проводить экономическую политику на селе, прекратить вольности в этом деле.

Сейчас партийное требование таково: надо не только увеличивать выход продукции, но и снижать затраты на ее производство, повышать роль хозрасчета.

Крайне важно повысить финансовую дисциплину, бороться с любыми фактами очковтирательства, преждевременного списания техники, бесхозяйственности и расточительства.

В Алма-Атинской области директор совхоза имени Т.Кабылова Амиров в прошлом году приписал более 4 тысяч "липовых" овец. Росчерком пера он создал две фиктивные отары. И тут же "мертвым душам" пошла оплата.

В совхозе "Жанакурылыс" Кзыл-Ординской области у одного табунщика при проверке вообще не оказалось лошадей. Табунщик есть, а табуна нет. (О ж и в л е н и е в з а л е).

Товарищи, с такими "цирковыми номерами" пора кончать решительно и бесповоротно, строго наказывать подобных "иллюзионистов", вплоть до предания суду.

Партия и правительство делают все для того, чтобы поднять экономическую заинтересованность совхозов и колхозов. На этот счет принято специальное постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Введены новые закупочные цены на зерно, скот, молоко и другие продукты. Определены также меры поощрения в виде 50-процентной надбавки за продукцию сверх среднегодового уровня, достигнутого в предыдущем пятилетии.

Таким образом созданы самые благоприятные условия для результативной работы и их надо использовать.

Как требует XXVI съезд КПСС, ключевой задачей остается неуклонное повышение качества сельскохозяйственной продукции.

Нам необходимо слить воедино требования за количество и качество, ужесточить спрос за это во всех звеньях производства и управления сельским хозяйством.

Надо поднять на новый уровень заготовку, транспортировку и хранение сельскохозяйственной продукции, переработку и реализацию.

В новых условиях, когда возрастают масштабы и сложность задач, мы должны обеспечить полную реализацию намеченных партией мер по дальнейшему развитию агропромышленного комплекса, совершенствовать методы и стиль деятельности, добиваться, чтобы уровень руководства низовыми звеньями отвечал самым современным требованиям.

Товарищи! В этом году на селе перед нами стоят исключительно ответственные задачи.

Необходимо продать государству не менее 15,7 миллиона тонн зерна, полтора миллиона тонн скота и птицы, свыше двух миллионов 400 тысяч тонн молока, почти полмиллиона тонн картофеля, 760 тысяч тонн овощей, много другой продукции.

Как видите, задачи очень ответственные. Их выполнение потребует напряженного труда всей республиканской партийной организации. Мы должны сделать все от нас зависящее, чтобы получить высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур, закрепить достигнутые успехи в зерновом производстве, выполнить взятые социалистические обязательства по продаже государству зерна и другой продукции.

Для этого сейчас важно заложить основу хорошего урожая. Хлебное поле республики нынче займет не менее 25 миллионов гектаров. В южных областях уже закончен сев колосовых культур, сахарной свеклы и хлопчатника. В большинстве районов он проведен организованно и в срок. Высокими темпами ведут сев хозяйства западных и восточных областей. Скоро фронт полевых работ переместится в северные, целинные районы.

Надо заметить, в целом складываются неплохие условия по запасам влаги. С учетом этого, не нарушая агротехники, целесообразно иметь сверхплановые площади зерновых культур в каждой области, изыскивая для этого собственные семена.

Важно учесть особенности года, уточнить технологию, образцово и качественно провести весь комплекс весенне-полевых работ. Каждый должен помнить, что только высокая агротехника позволит добиться успехов в борьбе за большой хлеб.

В нынешнем году республика должна полностью обеспечить сама себя овощами, картофелем, фруктами.

Много предстоит сделать в животноводстве. Республика успешно справилась с квартальным планом по производству и закупкам мяса, молока и яиц.

Однако, как мы отмечали выше, многие хозяйства, отдельные районы и области в зимний период снизили продуктивность животных, допустили значительный падеж скота, сократили производство и не справились с заданиями по закупкам животноводческих продуктов.

Обкомам партии и облисполкомам необходимо рассмотреть итоги работы за четыре месяца, устранить недостатки, ликвидировать допущенное отставание, обеспечить безусловное выполнение плана продажи государству всех видов продукции животноводства.

Особую заботу следует проявить о кормах. Нынче ожидается богатый травостой. В мае на юге начнется сенокос. Однако в Джамбулской области до сих пор не подготовлена к работе половина косилок, а в хозяйствах Чимкентской области — четвертая часть. Медленно ведут ремонт техники Восточно-Казахстанская, Семипалатинская, Талды-Курганская и другие области.

Надо срочно поправить положение, обеспечить все хозяйства достаточным количеством кормов, прежде всего, грубых.

Товарищи, думаю, выражу общее мнение, если от имени Центрального Комитета Компартии Казахстана мы горячо пожелаем всем труженикам сельского хозяйства республики сделать первый год одиннадцатой пятилетки годом ударного труда, с честью выполнить и перевыполнить социалистические обязательства по продаже государству зерна, мяса, молока и другой продукции, вновь порадовать любимую Родину большим казахстанским хлебом.

Товарищи! Хотелось бы сказать и о работе нашей многоотраслевой промышленности. В целом наша промышленность работает нормально.

Пути ее дальнейшего развития тоже предельно четко определены решениями партии, и наша задача — сделать все, чтобы выполнить их безусловно.

Нам надо повести решительную борьбу за сокращение числа отстающих предприятий, добиваться неуклонного повышения производительности труда, качества работы и выпускаемой продукции, обеспечить выполнение социалистических обязательств каждым трудовым коллективом.

Первый год пятилетки — год особый. По сути — это ее фундамент. В этом году нашей промышленности предстоит выработать разнообразной продукции почти на 23 миллиарда рублей. Поэтому обкомам, облисполкомам, министерствам и ведомствам усилить контроль за работой каждого предприятия и обеспечить выполнение и перевыполнение плановых заданий.

Поскольку мы с вами сейчас говорим в основном о проблемах сельской экономики, уместно еще раз отметить, что для промышленных предприятий республики заказы села были и остаются первоочередными.

Сегодня мы вправе поставить вопрос еще и о том, что помощь селу со стороны предприятий промышленности, транспортных и других организаций должна стать более эффективной.

В новой пятилетке предстоит расширить производство и более чем в полтора раза увеличить выпуск противозерозионной техники, в шесть раз – техники для овцеводства на заводе "Актюбинсксельмаш", продолжить реконструкцию Павлодарского тракторного завода. Надо построить практически новый завод в Кызыл-Орде по производству техники для возделывания риса и ряд других объектов сельскохозяйственного машиностроения. Эти стройки – особой государственной важности. От их успешного завершения тоже будет зависеть выполнение продовольственной программы партии.

В соответствии с указаниями XXVI съезда КПСС особое значение придается развитию отраслей промышленности группы "Б". Это одна из узловых проблем экономики, связанная с утвержденной съездом программой дальнейшего повышения благосостояния народа.

Нынешние плановые задания отраслям группы "Б" мы рассматриваем как минимальные.

Сейчас в связи с настоятельной необходимостью дальнейшего увеличения выпуска качественных товаров широкого спроса есть все возможности дать их в этом году сверх плана на сумму не менее 200 миллионов рублей. Задача обкомов партии вплотную заняться этим и обеспечить выполнение задания, установленного для каждой области.

В ходе работы над годовыми планами наша общая обязанность – изыскивать резервы для увеличения производства товаров народного потребления, улучшения их качества, расширение ассортимента продукции.

Между тем плодоконсервные предприятия из 276 утвержденных видов консервов пока производят только 42.

До сих пор не изжиты факты порчи продукции. Так, на Петропавловском (директор т.Штанарев) и Алма-Атинском (т.Авдеев) мясокомбинатах десятки тысяч банок консервов перерабатываются на сухие корма. Это никуда не годится.

Товарищи! Значительный вклад в развитие материально-технической базы сельского хозяйства республики вносят строители. Введено в эксплуатацию много животноводческих помещений. Построены новые птицефабрики, тепличные комбинаты, хранилища, элеваторы, склады.

Труженики сел республики за пятилетие получили немало жилья, школ, больниц, клубов, объектов торговли и быта. Примечательно то, что уровень газификации на селе стал выше, чем в городе.

Вместе с тем мы должны признать, что размах, темпы и качество строительства на селе еще недостаточны, особенно в Гурьевской, Джамбулской, Дзезказганской, Кзыл-Ординской, Уральской, Мангышлакской областях.

Министерство сельского строительства (т.Мусин) с начала пятилетки снизило объемы работ на 37 миллионов рублей и недоосвоило на объектах Министерства сельского хозяйства свыше 160 миллионов рублей.

Крайне медленно ведет работы на пусковых объектах сельского хозяйства Минтяжстрой республики (т.Ломов). В прошлом году им сорван ввод в эксплуатацию Уральской и Кзыл-Ординской птицефабрик. Не лучше положение и нынче. За строительством пусковых объектов ослаблен контроль Уральского и Кзыл-Ординского обкомов партии.

Ежегодно на селе хозяйственным способом выполняется строительных работ в объеме полмиллиарда рублей. Большую помощь селу ежегодно оказывают комсомол, студенческие строительные отряды. Они будут здесь трудиться и нынче. Поэтому уже сейчас надо определить для них конкретные объекты и объемы работ.

Министерству сельского хозяйства следует ужесточить экспертизу проектов перед началом строительства. До чего иной раз доходит дело! Совхозу имени Кирова Целиноградской области животноводческий комплекс обошелся в три миллиона рублей. Полмиллиона

ушло на очистные сооружения, но сами же проектировщики сказали строителям: "Зря стараетесь, сооружения работать не будут, надо все переделывать". Такой подход со стороны проектного института "Целингипросельхоз" (т.Рейтблат) вряд ли можно назвать государственным.

В текущей пятилетке сельским строителям предстоит выполнить строительно-монтажных работ на 7 миллиардов рублей. Надо ввести более 10 миллионов квадратных метров жилья, большое количество животноводческих помещений, элеваторных емкостей, ремонтных предприятий, складов. Крупные капитальные вложения предстоит освоить по объектам овцеводства. В два раза увеличить емкости картофелехранилищ и в 4 раза — овощехранилищ. Все это является составными частями продовольственной программы партии.

Повышая ответственность хозяйственных руководителей за соблюдение государственной дисциплины, сделать все, чтобы задания по вводу новых мощностей выполнялись в установленные сроки.

Партийные организации обязаны глубже вникать в жизнь сельских строителей, проявлять постоянную заботу о повышении их квалификации, улучшении культурно-бытовых условий.

Товарищи! В современных условиях необходим крутой поворот всеобщего внимания ко всем насущным вопросам, связанным с трудом сельских тружеников, их торговым и медицинским обслуживанием.

Особенно это относится к ряду районов Кокчетавской, Кызыл-Ординской, Павлодарской и других областей, где встречались факты перебоев в торговле даже товарами первой необходимости.

Все это говорит о том, что в сфере обслуживания надо исходить из одного требования: полнее удовлетворять запросы трудящихся, помогать им экономить время, поднимать настроение.

Немало изъянов и в работе медицинских учреждений Алма-Атинской, Джамбулской, Мангышлакской, других областей. Партийные, советские органы пока еще не везде обеспечивают выполнение постановлений ЦК Компартии Казахстана о медицинских кадрах и сельском здравоохранении, что совершенно недопустимо.

Хотелось бы еще раз подчеркнуть, что каждый партийный работник, каждый руководитель должен чутко относиться к письмам, просьбам и предложениям граждан, живущих как в городе, так и на селе. Это еще раз со всей определенностью подчеркнул ЦК КПСС в постановлении "О мерах по дальнейшему улучшению работы с письмами и предложениями трудящихся в свете решений XXVI съезда КПСС".

Товарищи!

Все успехи и недостатки в сельскохозяйственном производстве, дальнейшая интенсификация этой отрасли, повышение ее эффективности в самой значительной мере связаны с уровнем партийной работы, ее стилем, с ростом авторитета и компетентностью кадров.

Сельские райкомы партии — это главная сила в организаторской работе на селе, и нам всячески надо их поддерживать, не забывая, однако, и о требовательности к ним.

Важно помнить, что авторитет райкома, как и любой другой, не дается навечно, его постоянно надо подтверждать по-ленински ударной работой, строгой непримиримостью к недостаткам, активным утверждением всего честного и передового.

Самый решающий фактор в дальнейшем подъеме сельской экономики — это кадры. В республике немало замечательных руководителей сельских районов, совхозов и колхозов, знающих специалистов самых разных профессий. Качественный состав их неуклонно повышается. Но вместе с тем по разным причинам в Мангышлакской, Семипалатинской, Павлодарской, Уральской, Тургайской областях кадры меняются слишком часто, в том числе руководящего звена. Всего за последние два года в республике сменилось около 600 руководителей хозяйств.

Одно дело, когда человек уходит по состоянию здоровья или возрасту. К таким людям партия требует особо чуткого отношения. Но другое дело, когда из-за неглубокого изучения политических и деловых качеств на руководящую работу втираются безынициативные, а то и нечестные люди. Такими оказались директор совхоза "Наурзумский" Кустанайской области Досмагамбетов и его заместитель Арнольд. Их преступные махинации обошлись государству на сумму свыше 45 тысяч рублей. А чем измерить моральный урон? Факт, к сожалению, не единственный.

Не снимается с повестки вопрос укрепления деловых и политических качеств кадров среднего звена, особенно в Карагандинской, Павлодарской, Талды-Курганской областях.

Партийные организации должны более настойчиво проводить работу по подготовке и закреплению кадров механизаторов, других массовых профессий на селе, не забывая о педагогах, медиках, работниках культуры.

В колхозах и совхозах республики около двух с половиной тысяч первичных, свыше 18 с половиной тысяч цеховых партийных организаций и партгрупп. В них — более 211 тысяч коммунистов. Это огромная сила, способная мобилизовать тружеников села на успешное достижение и преумножение самых высоких результатов. Нам надо добиться, чтобы партийные комитеты повсеместно усилили контроль за деятельностью администрации, были принципиальны и нетерпимы к недостаткам, обеспечили высокий уровень деловитости, критики и самокритики.

Как верно было замечено, наши победы никто у нас не отнимет, но и трудности никто за нас не преодолеет.

В вопросах интенсификации сельского хозяйства большая роль отводится Советам народных депутатов.

Сейчас им предоставлены небывалые прежде широкие полномочия, что еще раз особо подчеркивалось на заседании Президиума Верховного Совета СССР. Долг Советов всех звеньев — неустанно совершенствовать стиль хозяйственного руководства, умело использовать свое право влияния на все сферы экономики, культуры и быта.

В этом должны также принять активное участие профсоюзы, органы народного контроля.

О комсомоле надо сказать особо. Партия всегда поручала ему боевые, ударные задачи. И сейчас наибольшую актуальность приобретает самое активное участие молодежи в дальнейшем подъеме экономики и культуры села, ускоренном развитии всех отраслей животноводства, и особенно овцеводства, в создании доброго трудового настроения в каждом коллективе.

Товарищи! Масштабность и сложность задач, выдвинутых XXVI

съездом КПСС в области сельского хозяйства, предъявляют высокие требования ко всей идеологической работе, где в настоящее время на многих участках активно ведется перестройка в соответствии с прямыми указаниями товарища Леонида Ильича Брежнева.

Недавно успешно прошла республиканская летучка работников средств массовой информации и пропаганды с участием руководителей ведущих министерств и ведомств, посвященная практическим вопросам реализации решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана. Теснее стали творческие контакты работников Казахского телевидения с коллегами из Москвы, Свердловска, Челябинска, Омска, Кемерово.

Но вместе с тем заметно ослабило творческую работу Казахское радио, чьи передачи на сельские и другие темы пока не отличаются высоким мастерством.

На июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищ Л.И.Брежнев подчеркнул необходимость соединения сельскохозяйственного производства с культурой в самом широком смысле слова, как с культурой труда, быта, человеческих отношений. Мы все обязаны способствовать тому, чтобы более содержательной становилась жизнь каждой сельской семьи, каждого сельского труженика.

Но о какой насыщенной духовной жизни можно говорить, если в Уральской области бездействуют многие сельские клубы, а в некоторых районах Мангышлакской области газеты и журналы к чабанам доставляются лишь на вторую неделю?

А разве это нормально, когда в Гурьевской, Северо-Казахстанской, да и в самой столичной области ослаблена культурно-массовая и антирелигиозная работа?

Товарищи! Разносторонний культурный подъем села — это прямая обязанность всех партийных, советских, профсоюзных и комсомольских органов, министерств и ведомств, творческих союзов, средств массовой информации. Весомого вклада мы вправе ожидать от городских и районных комитетов партии, призванных разнообразить культурное шефство над селом, ликвидировать проявления иждивенчества, поощрять взаимнополезные связи.

Недавно состоялись очередные республиканские съезды кинематографистов и писателей. По общему мнению, на высоком уровне прошел УЩ съезд писателей Казахстана. На съездах было сказано немало хороших слов, дано много обещаний. Теперь, пожалуй, самое время перейти от них к практическим делам, с действительной творческой глубиной отображать все многообразие нашей действительности, всемерно помогать партии и народу в претворении в жизнь великих ленинских идеалов, решительном устранении негативных явлений.

Нельзя сегодня забывать и о действенном идеологическом наступлении на позиции наших недругов, которые по всем направлениям активизируют свою подрывную деятельность в связи с последними событиями, в том числе польскими. Обязанность партийных организаций — проявлять и дальше всестороннюю заботу об укреплении духовного здоровья советских людей, нравственных ценностей нового мира.

Товарищи!

В эти предмайские дни, когда по всей стране ширится могучее трудовое соревнование, мы со всей определенностью еще раз можем сказать, что для республиканской партийной организации как боевого отряда КПСС, для всех трудящихся Казахстана не было, нет и не будет выше долга, чем успешное выполнение заданий партии.

Как уже отмечалось, XXVI съезд КПСС вооружил партию, все звенья нашей политической и хозяйственной системы ясной и четкой программой. Главное теперь — наполнить эту программу реальными делами, наладить, как учил Ленин, крепкую и дружную совместную работу миллионов людей.

Эта работа тем более необходима, что сейчас международная обстановка остается крайне сложной. Вот почему важно удвоить, утроить собранность и самодисциплину, не оставлять места для малейшего благодушия, быть беспредельно верным благородному делу социалистического интернационализма.

В больших свершениях великой Страны Советов участие Казахстана всегда было одним из активных и видных всей нашей стране. Позвольте, дорогие товарищи, выразить нашу общую уве-

ренность в том, что так оно будет впредь, всегда и во всем.
(Продолжительные аплодисменты).

Разрешите заверить ленинский Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК и лично товарища Леонида Ильича Брежнева, что коммунисты, трудящиеся республики сделают все для успешного выполнения решений исторического XXVI съезда партии, дальнейшего укрепления экономической и оборонной мощи страны, всего социалистического содружества. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Председательствующий тов.МИРОШКИН О.С. Продолжим работу пленума. Слово для выступления предоставляется первому секретарю Целиноградского обкома партии, члену ЦК Компартии Казахстана тов.Морозову Н.Е. Подготовиться тов.Куанышеву О.С.

МОРОЗОВ Н.Е. Товарищи! Исключительно содержательный, как всегда с глубоким анализом, доклад, с которым выступил член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Казахстана товарищ Кунаев Димаш Ахмедович, сама постановка вопроса на пленуме об интенсификации производства нацеливают нас, все кадры работников сельского хозяйства на качественно новые подходы к делу эффективного использования земель, техники, возможности животноводства, других внутренних резервов совхозов и колхозов в целях более быстрого решения продовольственной программы, задач, поставленных XXVI съездом КПСС. Я должен доложить пленуму, что на прошедших собраниях коммунистов, трудовых коллективов трудящиеся области с большой благодарностью и горячим одобрением восприняли решения съезда, выражают любовь и доверие партии, Центральному Комитету, его Политбюро во главе с выдающимся деятелем современности товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

Все коллективы выразили готовность работать лучше, качественнее, четко претворять в жизнь новые планы партии. Этот трудовой подъем подкрепляется конкретными показателями. Промышленность области в первом квартале дала сверх плана продукции на 5 с лишним миллионов рублей, перевыполнили планы